HP / May 20, 2012 11:34PM

中華民國第十三任總統馬英九就職演說全文 / 2012-05-20

(中央社台北20日電)中華民國第13任總統馬英九、副總統吳敦義今天上午宣誓就職,馬總統隨後發表就職演說, 揭櫫國家發展的五大支柱,以及確保台灣安全的鐵三角,打造幸福台灣。總統就職演說內容全文如下:

各位友邦元首、各位貴賓、各位僑胞、各位鄉親父老、各位電視機前與網路上的朋友,大家早安,大家好!

一月十四日,我們順利完成中華民國第五次總統直選。這是臺灣民主邁向成熟的重要里程碑。自由與公正的選舉程序 ,臺灣全體選民所展現的高度民主素養,都獲得國際社會的讚揚;我也要肯定我的競爭對手—蔡主席英文和宋主席楚 瑜在選舉結果揭曉時展現的民主風度。朋友們,讓我們一起,為臺灣民主喝采!

回顧過去四年,首先我要特別感謝全國民眾的支持。我們共同度過金融海嘯的侵襲,讓臺灣經濟成長回到東亞四小龍的前列;我們共同走過八八水災的衝擊,重建我們的家園;我們導正政治風氣,守護憲法精神,提升司法的公正透明;我們完成中央政府精簡與縣市合併升格兩大改革工程;我們力行節能減碳、推動「居住正義」、大幅擴大社會安全網;我們締造了六十年來最和平的臺海情勢,贏得長期盟友的信賴與國際社會的肯定,讓中華民國國民在127個國家與地區,免簽證入境。在此,英九也要感謝蕭前副總統萬長、劉前院長兆玄、吳前院長敦義、陳院長(沖)與所有執政團隊夥伴,以及王院長金平所領導的立法院,在過去四年和人民一起打拚。英九由衷感謝大家的辛勞與貢獻,並將繼續借重他們的經驗與智慧。

展望未來四年,英九要以「黃金十年」的國家願景,和全體國人共同奮鬥。我們的目標,是建設和平、公義與幸福的國家。政府將以「強化經濟成長動能」、「創造就業與落實社會公義」、「打造低碳綠能環境」、「厚植文化國力」、以及「積極培育延攬人才」作為國家發展的五大支柱,以全面提升臺灣的全球競爭力,讓臺灣在這四年脫胎換骨、邁向幸福。

強化經濟成長動能,是提升臺灣競爭力的第一大支柱。動能的核心,在經濟環境自由化和產業結構優質化。

我們看到,美韓自由貿易協定在今年三月生效;中國大陸與日、韓的自由貿易協定談判也將在今年內啟動,我們必須加快自由化的腳步,不能再蹉跎。臺灣向世界開放,世界才會擁抱臺灣。面臨全球政治經濟秩序重組、經濟重心向亞洲移動的時代,我們必須改變保護主義的思維,翻修不合時宜的法制,排除貿易和投資的人為障礙,為臺灣打造一個真正自由開放、與國際社會接軌的經濟環境。

我們正規劃設立「自由經濟示範區」,高雄就是其中之一,這是臺灣邁向「自由貿易島」關鍵的一步。我們要儘快完成「兩岸經濟合作架構協議」的後續協商,加速與新加坡、紐西蘭等重要貿易夥伴洽簽經濟合作協議,並在未來八年 內做好加入「跨太平洋經濟夥伴協定」的準備,以掌握融入國際經貿體系的歷史機遇。

我國的產業雖然曾經締造過輝煌的成績,但早已面臨成長瓶頸。未來我們要積極推動產業結構優質化,以過去強調效率的生產模式為基礎,積極發展「創新導向」與「價值創造」的新產業模式。我們的策略是將服務的特質納入製造業,將科技與國際的元素引入服務業,而且建立傳統產業的特色。唯有這樣,我們的產業才能更加多元,創造更高的附加價值;也唯有這樣,我們的產業才能真正脫胎換骨,並且在國際經濟體系中建立起無可取代的地位。

提升臺灣競爭力的第二大支柱,就是創造就業與落實社會公義。全球化的開放市場讓就業變成世界性的競爭,我們要 追求經濟成長,才能創造更多的就業機會;經濟成長必須促使各行各業的薪資同步調升,否則經濟成長就沒有意義。 我們更要堅持公平正義,縮短貧富差距,讓經濟成長的果實,由全民共享。

健全政府財政結構是當前要務,我們正努力落實「量能課稅」與「租稅正義」,建構完整的社會安全體系,維護弱勢 群體的基本權益。我們同時也要合理配置基礎建設、公共服務及教育資源,建立均衡而各有特色的區域發展模式,以 縮短城鄉差距,務必要讓每一個人不分性別、地區、血緣或出身,都有追求幸福的公平機會。

長期的少子女化與高齡化是臺灣必須面對的國安課題,因此,我們需要制訂前瞻性的人口政策,建構周延的全民健保與國民年金制度,並儘速推動長期照護體系,用更完善的幼兒托育及照護措施,提供父母與子女最溫暖的支持力量。

司法是保障人民權益的正義防線。四年來,我們完成「刑事妥速審判法」、「法官法」、「家事事件法」的立法,成立廉政署,最高法院的保密分案制也已走入歷史。司法必須獨立,但絕對不能孤立,更不能背離人民對司法正義的合理期待。未來四年,英九會竭盡所能,全力推動與社會脈動結合的司法改革,要讓我國百年前從西方移植而來的司法制度,真正在臺灣生根,使法治成為我們生活的方式、人權成為我們內化的價值。

提升臺灣競爭力的第三大支柱,就是打造低碳綠能環境。全球氣候變遷、資源供需失調,對臺灣是挑戰也是機會。未來全球所有的產業都將強調綠色生產,綠色產業是未來產業競爭的新領域,消費型態也必須符合節能減碳的要求。因此我們將鼓勵民間擴大對綠能產業、綠色建築與綠色生產的研發與投資,讓綠色產業成為帶動就業與成長的新亮點,讓臺灣一步步成為「低碳綠能島」。我們一定要堅持永續發展的理念,為我們下一代留下清朗的天空,乾淨的空氣,豐沛的水資源,以及生意盎然的山林、溪流、濕地與海洋。

在政策上,我們要讓能源價格合理化,創造節能減碳與促進投資綠能產業的動力。我們要讓油電等公用事業回歸市場機制,落實「使用者付費」的原則;更要進一步回應民意對改革國營事業、提升經營效率的高度期待,創造消費者與 生產者雙贏的局面。

厚植文化國力,是提升臺灣競爭力的第四大支柱。臺灣有三個文化特質:一是公民素養植根最深厚;二是傳統文化保存最完整;三是傳統與現代的銜接轉化最細緻。民主制度造就了我們的公民社會,公民社會中開放的風氣、自由的精神,成為創作家的土壤。在開放和自由的土壤上,我們既保存了歌仔戲、布袋戲等傳統文化,又發展出雲門舞集、朱宗慶打擊樂團等當代文化品牌。我們一方面追求高科技與國際化,一方面又主張草根民眾的文化公民權。

開放的社會才會有奔放的創意,自由的環境才容許大膽的想像;臺灣的創意注入電影、流行音樂、圖書出版等等,成 為文化產業,也都在華文世界有舉足輕重的地位。但是產業必須要有整合工具,把文化價值與內容,透過創意加值與 智慧財產機制,轉換成行銷全球的經濟產值,而讓經濟產值又回頭來灌溉我們的創作者。

文化不只是藝文、創意與產業,文化也是人民日常生活的一部分。最近大陸知名作家韓寒發表訪臺親身經歷:計程車司機拾物不昧、眼鏡行老闆熱心助人,都讓他震撼與感動。不久前,有位花蓮運將曾世誠,把日本乘客遺失在車內的皮夾,用飛車、駁船追上已離港的郵輪,最後以吊籃送到失主手中。英九認為,這些令人動容的善舉,都是因為中華文化中「善良」與「誠信」的核心價值,已經融入臺灣的日常生活。

我們要把文化看做國力,文化的建設,就是國力的建設;文化的投資,就是國力的投資。

積極培育延攬人才,是我們提升臺灣競爭力的第五大支柱。因為,臺灣缺乏天然資源,人才是我們最重要的資源,也 是國家發展的關鍵。

我們要讓大學校園成為培育本土人才的搖籃與國家競爭力的泉源。我們更要以開放前瞻的政策,「築巢引鳳」的方式,打造一個宜居、友善、國際化、無歧視以及薪資有競爭力的環境,留住本土優秀人才,並延攬全球的優秀人才。

孩子是我們永遠的關切。讓每一個孩子,不分貧富都有機會成為國家的人才,擁有上進的機會,這才是教育的核心。 事實上,不只李安和蕭青陽在文創領域大放異彩、張逸軍與陳星合都登上太陽劇團的舞臺,古又文和吳季剛也在國際 服裝設計界大放光芒;四年來,我們臺灣子弟更在歐、美、亞等各種國際發明展與設計展中,屢屢拿下總冠軍。臺灣 擁有極佳的人才與創造力,我們要更用心培育下一代,提供優質的十二年國民教育,讓每一個生命都能發光發熱。

國家要發展,就必須改革;要改革,就要承受調整的陣痛。我們絕對不能把燙手山芋與沈重包袱留給下一代。英九深知,一位連任總統最重要的責任與使命,就是與人民一起打造幸福的未來。在未來的任期中,我們要踏出堅定的步伐,進行即時、深入、廣泛的溝通,以爭取民眾的支持。用五大支柱「打造幸福臺灣」,是英九第二任的目標,臺灣要提升競爭力才能生存,人民幸福才有保障。

國家安全是中華民國生存的關鍵,英九認為,以兩岸和解實現臺海和平、以活路外交拓展國際空間、以國防武力嚇阻外來威脅,是確保臺灣安全的鐵三角,我們必須同等重視、平衡發展。

鐵三角的第一個角,就是以兩岸和解實現臺海和平。四年來,政府堅持「對等、尊嚴、互惠」的理念,「以臺灣為主、對人民有利」的原則,恢復兩岸制度化協商,簽署16項協議,實現兩岸和解。行政部門公開且透明地對國會負責,並加強與在野黨溝通,努力尋求共識,兩岸和解因此建立制度化的保障。

過去四年,我們改善兩岸關係,降低臺海緊張,帶來和平與繁榮,獲得廣大民眾的支持,但仍有部分民眾對我們的大陸政策存有疑慮。英九要在此鄭重指出:中華民國憲法是政府處理兩岸關係的最高指導原則;兩岸政策必須在中華民國憲法架構下,維持臺海「不統、不獨、不武」的現狀,在「九二共識、一中各表」的基礎上,推動兩岸和平發展;而我們所說的「一中」,當然就是中華民國。依據憲法,中華民國領土主權涵蓋臺灣與大陸,目前政府的統治權僅及於臺、澎、金、馬。換言之,二十年來兩岸的憲法定位就是「一個中華民國,兩個地區」,歷經3位總統,從未改變

。這是最理性務實的定位,也是中華民國長遠發展、保障臺灣安全的憑藉。兩岸之間應該要正視這個現實,求同存異 ,建立「互不承認主權、互不否認治權」的共識,雙方才能放心向前走。

過去四年,我們依循「先急後緩、先易後難、先經後政」的原則,推動兩岸交流,不論是在經貿、交通、衛生、文化、教育、司法、金融等各方面,都創下歷史新高的紀錄。未來四年,兩岸要開拓新的合作領域,繼續鞏固和平、擴大繁榮、深化互信。也期盼兩岸民間團體在民主、人權、法治、公民社會等領域,有更多機會交流與對話,為兩岸和平發展創造更有利的環境。

兩岸人民同屬中華民族,都是炎黃子孫,擁有共同的血緣、歷史與文化,也都同樣尊崇 國父孫中山先生。我們不能忘記 國父「天下為公」的理念,以及自由、民主、均富的建國理想。臺灣實施民主的經 驗,證明中華民族的土壤,毫不排斥外來的民主制度。英九衷心期盼中國大陸的政治參與逐步開放,人權與法治日漸 完善,公民社會自主成長,以進一步縮短兩岸人民的心理距離。

鐵三角的第二個角,就是以活路外交拓展國際空間並增加國際貢獻。過去四年,我們不採取「烽火外交」,而選擇「活路外交」與「正派外交」,在「目的正當、過程合法、執行有效」的援外原則下,我們與邦交國進行合作計畫,邦交國也在國際組織中不斷為我國仗義執言。我們與美國重建互信,強化溝通管道,在許多領域緊密合作,已建構三十年來最堅實的「安全與經濟夥伴關係」。我們與日本在設館、航空、文化與投資等領域都展現重要成果,建立四十年來最友好的「特別夥伴關係」。歐盟及歐洲議會分別多次發表聲明及通過決議,支持我們的大陸政策與強化臺歐經貿關係

拓展國際空間方面,我國在三年前,正式以大會觀察員的身分,回到離開38年的「世界衛生大會」;九十九年又加入世界貿易組織下的「政府採購協定」。事實證明,兩岸關係的進展與我們國際空間的擴大,不但不必相互衝突,甚至可以相輔相成。未來四年,我們要擴大參與國際組織,包括氣候變遷、民航安全等聯合國專門機構的相關活動。我們也希望在國際非政府組織中,兩岸能彼此包容、相互協助,讓這個良性循環的模式發揮更大的正面效益。

增加國際貢獻方面,臺灣立足世界最寶貴的資產,就是民間組織的充沛活力,以及民胞物與的人道關懷。

九十九年一月海地發生大地震,英九跟趕赴現場的我國特種搜救隊分隊長陳順天通電話,電話那一頭傳來興奮的呼喊聲。因為,15分鐘前他們救出1名生還者,這是我國國際搜救史上的第一次;去年311日本海嘯,民間和政府合力捐助新臺幣66億元,不但是世界第一,也超過其他九十多國的捐助總額;還有一位到災區為老人默默服務的臺南女孩蔡雨樺,她的善行更感動了兩國人民。今年四月,英九到非洲遇見了在當地行醫近二十年的黃其麟醫師,他無怨無悔的付出,讓世人看見臺灣醫生沸騰在白袍下的熱血。這些例子說明,臺灣人擁有豐沛的生命熱情與不怕難的韌性,也為臺灣贏得真誠的友誼。

鐵三角的第三個角,就是以國防武力嚇阻外來威脅。「天下雖安,忘戰必危」,古有明訓。我們不求戰,但絕不畏戰。四年來,我們在國防工業自主、強化新一代兵力整建以及災害防救等方面,都有明顯成果。同時,增加訓練能量、大幅提升國軍體能及戰技,而整飭軍紀及反貪防弊,亦有相當成果,這也是我們建軍備戰的具體成效。

在對外軍購方面,英九上任以來,美國已三度同意軍售臺灣,總計183億美元,不論是質與量都超越以往。這讓我們 未來擁有適當的防衛力量,使政府與人民更有信心與意願,繼續穩健發展兩岸關係。

未來四年,我們仍將向外採購無法自製的防衛性武器,也將完善募兵制及相關配套,在「防衛固守、有效嚇阻」的戰略下,以「創新、不對稱」思維,建立量少但質精的堅強國防武力。同時強化我國與周邊各國關係,積極參與國際事務,推動建立制度化的戰略對話合作管道,以捍衛中華民國主權與保障臺灣安全,並對區域和平做出貢獻。

各位鄉親,回想過去四年,英九內心有深深的感激。我們一起走過金融海嘯的風暴,我們一起迎接建國百年的歡欣, 我們曾為天災巨變的創傷流淚,也曾為臺灣子弟在各方面的成就,歡喜難眠。

我們就是一家人,臺灣就是我們共同的家園。我們深信,不管朝野之間有什麼歧見,我們都是一家人。即使過去幾年朝野和解存在不少困難,但英九相信,民主是我們的共同價值,在這個基礎上,我們一定可以尋求共識,合力解決問題。四年來,英九持續邀請各種公民團體來對談。英九也誠摯的希望,儘速與在野黨領袖展開對話,我們要讓民眾看到,朝野不是只有相互競爭,也能彼此合作。為了全民福祉,讓我們一起為臺灣民主建立良好的典範。

今年是中華民國第一百零一年,我們正站在歷史的分水嶺上。

過去一百年,先人的奮鬥歷程清晰在目;未來一百年,國家的挑戰與機會輪廓鮮明。英九有幸身為中華民國跨入新的

一百年第一位宣誓就職的總統,感到責任無比重大。

在此莊嚴而神聖的典禮上,英九與執政團隊再度接受全民的付託,猶如千鈞重擔在肩頭,唯有以如臨深淵的心境,如 履薄冰的態度,全力履行憲法所賦予的職責,才能符合國人的信賴與付託。

站在新的一百年起跑點上,英九希望,今天我們奠下的基礎,將成為孩子走向未來的磐石;今天我們種下的幼苗,將 不斷長成下一代共享的果實。讓我們一起堅持理想、攜手改革、打造幸福臺灣。謝謝大家!

4/4